

кораби, като излязали изъ Днѣпровскый лиманъ, трѣбвало да посѣщавать непръмѣнно всичкы-ты пристанища едно слѣдъ друго на рядъ; зачто той казва за пѣтя на Русскы-ты тръговскы корабы и за мѣста-та, които ся въобще навиждали, кога-то и да е было и съ каквы-то корабы и да е было, и какви-то и да сж были человѣци-ты, които сж правили това пѣтуваніе. За това трѣбва да забѣлежимъ, че едни кораби сж были опрѣдѣлени за Николаевскый заливъ, друзи за Днѣстровскый, а друзи за Бѣлоградскый, а друзи трѣбвало да влезѣтъ въ Дунавъ; друзи сж носили товары имянно въ Конопѣ, или въ Варшѣ, или въ Мезембріжѣ, или въ Анхвалѣ, или въ Констанціѣ, или дору и въ Константинополь; всичкы-ти сж ходили на опрѣдѣленне-то си мѣсто. Освянь това, въ подыриж-тѣ годинѣ, или години, кораби-ти, които сж были у Бѣлоградѣ, може да сж ходили и въ Мезембріжѣ, или и въ други какви да сж пристанища. Сирѣчь всичко си е врьвало по ряда, спорядъ обстоятелства-та, спорядъ нужды-ты, спорядъ планове-ты на господаре-ты, тръговци-ты.

„А прѣзь зимѣ-тѣ (продлѣжява Константинъ) животь-тѣ на Россіане-ты е былъ такъвъ: въ начало-то на Ноемврѣ мѣсяца тѣхнѣ-ти Князове съ всичкый (?) Русскый народъ отъ Кыевъ ся расхождатъ по различни малкы градове, или по Славянскы-ты области на свои-ты подданици, Древляне, Драговичи, Кривичи, Сѣверяне и други Славяне. Като прѣкарвахъ зимѣ-тѣ тамъ, прѣзь продѣтъ-тѣ, като ся открье рѣка-та Днѣпръ, пакъ ся събиратъ въ Кыевъ, и пакъ като приготвятъ всичкы-ты потрѣбности на корабы-ты си, както по' отъ горѣ рекохме, тръгнуватъ въ пѣтя си по Днѣпръ въ пристанища-та на Романѣ.“

Ами что сж правили прѣзь зимѣ-тѣ наши-ти Росси? Не сж стояли праздни, ами сж ходили на всякадѣ, работили сж, събирали сж, куповали сж, продавали сж, съ едѣж думѣ готвили сж ся на ново плуваніе, сирѣчь народъ-тѣ е былъ дѣятеленъ и зимѣ и лѣтя. Лѣтя-тая дѣятелность ся показваше въ сношенїята на народа съ Българѣ и Грециѣ. За това ли сж пристановали Русскы-ти сребролюбци въ Българскы-ты пристанища, а да зяпатъ само на брѣгове-ты имъ?